# 为了民族复兴。鄭雕翠

铭记牺牲在海地 的 八名中国 维和警察

时针拨回十年前,2010年1月13日凌晨 5时50分,公安部指挥中心收到消息:海地 发生强地震,位于首都太子港的联合国驻海 地稳定特派团总部大楼坍塌,正在大楼内开 会的我方8名维和队员全部失去联系。

不幸的消息很快传来:正在海地执行国 际维和任务的8名中国警察,在地震中全部 遇难。

1月 19日,8名烈士的灵柩由专机接运 回国。

怀揣忠诚之心,肩负使命重托,他们出色 地完成了一项项任务,用生命铸就了维和的 利剑。十年匆匆,我们从来没有忘记过这8 名可亲可敬的战友—

朱晓平,公安部装备财务局原局长,由 于长期忘我工作,积劳成疾,心脏搭上了支 架。2003年冬天,他奉命带领公安部工作组 在新疆工作期间,冒严寒、顶风雪,3个月行程 近3万公里,走遍了新疆全部地市州和新疆生 产建设兵团10个师,深入43个县级公安机 关、11个公安边防支队和112个基层所队,对 当地公安工作进行了深入细致督导调研。

郭宝山,公安部国际合作局原副局长。 临近退休,他也没有放松,说要站好最后一班 岗。此次赴海地前,他说要好好地去看望这 支队伍。到达任务区后,他经常实地考察,随 时协调解决各类问题。

王树林,公安部装备财务局原调研员, 在公安装备战线工作了整整30年,无论研 发、列装、推广、培训还是仓储等业务样样 精通,为公安现代化装备建设作出了突出贡 献。此次赴海地执行任务,领导担心他的身 体不能承受长途飞行,他果断地说:"组织信 任我,我就去。'

李晓明,公安部国际合作局维和警察工作 处原主任科员,当时是我赴东帝汶第三批维和 警察中的一员,身份是维和警队副队长。当时, 他只有26岁。此前,李晓明在全国范围内的维 和警察选拔考试中,凭借出色的英语水平和警 务技能给领导和考官留下了深刻印象。

赵化宇,公安部警务保障局政府采购工 作处原副处长。一次在设备合同谈判时,一 家很有背景的公司口出狂言:"尾数就不要再

面对凶犯明晃晃的尖刀,民警张磊选择

张磊2006年6月加入中国共产党,2008

2010年7月18日,繁昌县繁阳镇三元村

迎危而上,身负重伤后仍然奋力追击,最终倒

年8月参加公安工作,生前任安徽省芜湖市

河沿组发生一起重大刑事案件,犯罪嫌疑人

高某持刀杀死两人后潜逃。在县局专案组安

排下,张磊与同事对犯罪嫌疑人可能藏身的

山林进行布控围捕、蹲点守候。这一围就是

11天,张磊每天仅睡上三四个小时又投入

一名疑似犯罪嫌疑人的人在围捕区附近出现,

所有参战民警立即进入战斗岗位,对该区进行

地毯式搜索和蹲守堵截。张磊主动请缨,要求

前往三元村一带蹲守,他说自己是这个责任区

民警,对高某比较了解。按照部署,张磊与两

车的男子,张磊迅速用强光手电向骑车人照

当晚10时许,蹲守路段出现一名骑自行

"站住!"张磊大声喝令,高某闻声后加速

名同事蹲守在高某堂弟家路口。

去,发现此人就是犯罪嫌疑人高某。

7月29日下午,警方接到群众报警称,有

繁昌县公安局横山派出所民警。

在缉凶路上。

战斗。

张磊:勇斗凶徒 壮烈牺牲





王树林



郭宝山

李晓明







和志虹



钟荐勤

砍了,我花8000块钱请你们好好吃一顿。"赵 化宇义正词严地说:"我吃一碗面才6块钱, 心安理得,踏踏实实。"这次谈判为国家节省 了近25万元。

李钦,原云南省公安边防总队司令部参 谋长,曾多年战斗在缉毒一线,组织破获多起 毒品大案。2005年11月,他率领专案组赴 缅甸千里追踪,抓捕国际大毒枭韩永万归案, 缴获海洛因700余千克和大批枪支弹药,荣

和志虹,原云南省公安边防总队昆明边 防检查站执勤业务二科政治教导员。作为联 络官,她在每一次外事活动中都充分展示了中 国维和警察的专业素质,在维和同行中赢得了 较高声誉。"大千世界,我也许只是一根羽毛, 但我也要以羽毛的方式承载和平的心愿。"这 是她生前的愿望,也是中国对和平的承诺。

钟荐勤,原云南省公安边防总队政治 部宣传文化处干事。在第六支维和警察防 暴队驻扎海地的8个月期间,他在中央、省、 市媒体共发稿286篇,其中播发电视专题片 14部。他拍摄了很多人的身影,却没能亲手 拍摄过女儿的笑脸,甚至从没亲手摸过一次 孩子的脸,永别在女儿出生后第210天。

向前逃窜,张磊和同事们迅速追赶。追出约

100米后,张磊将犯罪嫌疑人从自行车上拽

下,高某拒捕,用随身携带的尖刀向张磊背部

制,继续逃窜。张磊见状,忍着伤痛从地上爬

起来,与同事们紧追不舍,并提醒同事:"我中

倒下。另外两名民警冲上前去将高某制服。

在被紧急送往县医院途中,张磊还关切地问同

事:"人可抓到了?"得到肯定的回答后,他昏迷

了过去。张磊再次醒来时,气息微弱地留下最

后一句话:"我不能走,我还有许多事要做。"就

认批准为"革命烈士"。当年,被中共安徽省

委追授"全省优秀共产党员"称号,被安徽省

委组织部、省委政法委、省人力资源和社会保

障厅表彰为首届"全省优秀政法干警"

2011年1月,被公安部追授"全国公安系统

文/新华社记者 陈 诺

(据新华社电)

2010年8月,张磊被安徽省人民政府追

这样,张磊壮烈牺牲,年仅24岁。

二级英雄模范"称号。

刀了,他身上有刀!"

被扎后张磊跌倒在地,高某随即挣脱控

追出30多米后,张磊终因伤势过重再次

文/新华社记者 熊 丰 王 研 (据新华社电)

### 邰忠利:纵身一跃感天地

原沈阳军区某边防团代理排长 邰忠利,为救落水群众纵身一跃,将 23岁的年轻生命永远定格。

2009年8月9日下午,邰忠利与 几名战友沿江巡逻时,突然听到有人 落水的呼救声。他迅速冲向出事地 点,纵身跳入大江。几经周折,他用 尽全身力气将男青年托出水面。

后来,落水青年张文礼得救了, 邰忠利却被江水卷走。

整理烈士事迹的时候发现,当兵 仅3年的邰忠利曾有过多次救人壮

2006年10月,邰忠利乘长途车返 回连队。一名乘客突发脑溢血,邰忠利 立即把他送进医院,用身上仅有的500 元钱交了住院押金,还在住院单"与患 者关系"一栏上郑重填上"亲人"。

2007年4月,村民王春水家失 火。正在执勤的邰忠利冲进屋中,把 王春水卧病在床的妻子背了出来,然 后抓起水桶把水泼在身上,爬上房顶 扑火。火熄了,邰忠利脸上、脚面、手 臂却被烫起一大片水泡。

2007年8月,4岁男孩蒋鹏滑到 了江中。邰忠利正好巡逻归来,立即 跳进江里把孩子救上了岸……

邰忠利出生在一个蒙古族家庭, 中华民族传统美德培育了他的忠孝 仁爱。上学时,他先后获得了"红领 巾雏鹰证章""学习章""环保章""自 理章""劳动章""自护章"等奖章。投 身军营后,他以党的创新理论指引前 进方向,在全团推广了10种训法成 果、培养出14名优秀士兵、带出两个 "枪炮全能班"。

壮士已逝,精神不朽。

英雄走后,孩子们用点燃的白蜡 烛在江堤上摆成"心"形图案。社会 各界敬献的花圈绵延数百米,人们在 雨中扯出"生命的丰碑,永远的感动" "英雄战士邰忠利,人民好儿子一路 走好"等横幅,赶来送英雄最后一程。

至今,每逢清明、公祭日,英雄牺 牲地的广大军民和他家乡的各族群众 都会以不同方式深切缅怀这位英雄。

文/新华社记者 贾启龙 (据新华社电)

### 陈锡华:用热血践行使命

陈锡华,1975年9月出生,贵州 仁怀人,中共党员,是原云南边防总 队保山支队侦查队教导员。1994年 12月,以优异成绩被贵州师范大学 录取的陈锡华,毅然弃笔从戎,投入 到禁毒事业中。

云南是全国禁毒斗争的主战场, 公安边防部队是缉毒一线的主力军, 随时面临着生与死的严峻考验。

2011年10月22日,保山支队 在执行"清网行动"抓捕任务过程中 获悉,在逃毒贩排某出现在芒市木康 村一带。当日11时许,陈锡华带领 专案组民警赶赴毒贩藏匿地。11时 30分许,他和侦查员搜索至木康小 学后面,发现一名男子蹲伏于电站引 水河边的草丛中。

陈锡华当即判断,此人就是在逃 毒贩。陈锡华一个箭步迎上,迅速将 毒贩扑倒在地,紧紧抱住他,丧心病 狂的毒贩疯狂击打陈锡华头部。搏 斗中,两人沿着近40度的堤坡翻滚 着坠入了湍急的电站引水河中。

12时20分许,群众在距两人落

水处约3公里外的拦沙网处发现陈 锡华的遗体。陈锡华的额头、颈部、 右膝、手臂等遍布伤痕,在毒贩疯狂 施暴的过程中,他一直死死抱住毒贩 没有放手,直至生命最后一刻……

在战友们眼中,陈锡华是一个勇 挑重担的人。他常说,在缉毒战线, 靠的是机智、冷静和沉着。每次外出 办案,他总是冲在最危险的前沿,与 形形色色的犯罪分子周旋,斗智斗 勇,团结战友出色地完成一个又一个 侦查任务。

在保山支队工作的17年间,他 先后参与侦办贩毒案件327起,抓获 犯罪嫌疑人359名,缴获毒品468.1 公斤。

经改制为国家移民管理体系,并更名 为保山边境管理支队。 "他用年轻的生命书写了忠诚,

如今,陈锡华生前服役的单位已

用热血践行了使命。"保山边境管理 支队副支队长寸松柏说。 文/新华社记者 林碧锋

(据新华社电)

### 张良:抢险救灾勇争先

张良,生于1985年,生前是大连 消防支队战勤保障大队三班班长。 2010年7月16日18时12分,大连 市大孤山新港码头保税区油罐管线 爆炸起火,港区内部分油罐、二甲苯 等危险化学品罐区不断有流淌火逼 近,一旦失控,对整个罐区甚至开发 区都是一场毁灭性的灾难。

控制、消灭石油化工火灾,最重 要的一点就是必须有充足的供水和 灭火药剂。张良负责的就是整个火 场最基础、最重要的一环,为前方作 战提供稳定、高效的供水。

在火场环境极度危险、极度复杂 的情况下,班长张良带领供水人员占领 大连新港街道南海屯南海码头,迅速安 放好浮艇泵,铺设好供水管线。短短 40分钟,一条近2公里长的供水管线铺 设完毕,每分钟8000升的供水量使得 灭火一线的"弹药"得到充足补给。

由于原油泄漏到海面,浮艇泵 在抽进海水的过程中,大量油污、海 草也被吸附在了过滤罩上,一旦过 滤罩堵塞严重,抽水量将受到严重 影响。为确保前方不间断供水,张 良每个小时都跳到海水里去清理过 滤罩上的杂物,每次清污结束上岸, 张良的身上如同穿上了一件"油污 外套"。400斤的浮艇泵在手中反 复清理,背部被锋利的礁石划开伤 口,海水浸泡伤痕累累的伤口蜇得



人钻心疼痛,张良和战友们依然坚 持,坚持,再坚持。

7月19日19时,总指挥部决定 发起最后总攻,消灭所有隐患。张良 接到命令,要把远程供水水带铺到罐 区内,争取20日一次性解决战斗。从 19日21时开始,张良和战友们重新 开始铺设供水管线,直到20日凌晨 2时,他们才回到海边的阵地休息。

20日清晨,在海面风力达8到9 级的情况下,张良为了保证前方不间 断供水,不顾个人安危,用安全绳固 定渔船钢索后,再次进入海中清理浮 艇泵。突然海面一个巨浪将他吞没, 张良不幸壮烈牺牲。

张良牺牲时年仅25岁,入伍7 年,先后三次受到上级嘉奖,多次被 评为优秀士兵,共参加灭火救援战斗 900余次,为保卫国家和人民生命财 产安全作出突出贡献。

文/新华社记者 李铮郭翔 (据新华社电)

## 杨善洲:草鞋书记筑丰碑

刘义权:军档收集第一人

杨善洲 1951 年参加工作, 1952 年11月加入中国共产党,先后任云南 省施甸县委书记、保山地委书记等职。 他始终保持着淳朴的农民本色:一辈 子爱和群众一起劳动,下乡时常把锄 头带在身边,还喜欢戴草帽、穿草鞋, 被当地群众亲切地称为"草鞋书记"。

1985年,昌宁县金华乡遭受严 重水灾,时任保山地委书记的杨善洲 立即开会提议暂停在建的地委办公 大楼,把资金用来救灾。有些同志有 意见,杨善洲反问:"如果眼看着人民 群众受苦,我们却悠闲地坐在富丽堂 皇的大楼里,你不觉得有愧吗?"

1988年,61岁的杨善洲从保山 地委书记的岗位上退休后,主动放 弃进省会昆明安享晚年的机会,卷 起铺盖扎进大亮山,带领群众历尽 艰辛义务植树造林。 "大亮山、大亮山,半年雨水半年

霜……"在极度恶劣的环境中,最初 用树枝搭的窝棚,不到半年就被风吹 烂了。杨善洲就领着林工一边造林, 边建房。山里风大、雨多、潮湿,他 在油毛毡房一住就是9年多。炊具、 办公的桌椅、床铺,也因陋就简。 很长一段时间里,杨善洲和林

工们带上工具,到处寻找树苗。每 年的端阳花市是保山的传统节日, 他就带头到花市街上捡果核,实在 捡不完,就发动林工一起去捡。没



有肥料,大家提着粪箕到村寨路上 捡牛马猪粪作底肥……

22 载辛勤耕耘,杨善洲带着干 部群众,植树造林5.6万亩,让大亮 山披上绿装。他还带领大家修建林 区公路18公里,架设输电线路4公 里多,让大亮山附近的群众过上通 路通电的生活。

2009年4月,杨善洲将价值超过 3亿元的大亮山林场经营管理权无偿 交给国家。他对群众满怀深情,经常 拿自己的工资接济困难群众,为他们 买粮食、购种子、送衣被;而对自己和 家人却始终严格要求,从没用手中的 权力为亲属办过一件私事。

不忘初心,奉献一生。2010年 10月10日,杨善洲因病逝世。他的 模范事迹和崇高精神,为党员干部 特别是领导干部为政、干事、做人树 立了一面光辉的旗帜。

文/新华社记者 林碧锋 (据新华社电)

# 邱成龙:毕生心血献国防

邱成龙是火箭军研究院某所原 研究员,1940年出生,1961年被保 送到军校学习,1962年入党,2009 年因病去世。他获得国家和军队科技 进步奖17项,是我国战略导弹作战 运用学科专业研究带头人、我军常规 导弹作战运用专业研究奠基人、战略 导弹部队作战运用研究领域领军人。 他始终潜心导弹火力运用研究,先后 上百次深入部队和工厂,了解部队需 求及工业部门情况。他40余次到靶 场和试验场,为导弹武器装备发展掌 握第一手资料及接受实战检验,多次 参加全军、战略导弹部队组织的重大 演习及战备任务,为指挥决策提供咨 询和技术保障。

20世纪70年代,邱成龙承担建 立适合我军使用的战略导弹作战运 用计算表的任务。3年多时间里,他 平均每天工作十五六个小时,先后计 算上百万组数据,创建数十个数学模 型,成功编写出我国第一部《战略导 弹作战运用计算表》。

20世纪末,我军某新型"撒手锏" 武器研发进入关键阶段,这是我军首 次将作战运用纳入武器系统研制过 程,没有可供参考的技术资料和经 验。他和课题组用2年时间连续突破 多项关键技术,使该型号武器很快研



制定型并装备部队,形成作战能力。

邱成龙将毕生心血致力于国防 尖端科研领域,彰显了优秀科技干 部的风范。多年来,他曾经11次将 立功受奖的机会让给别人,14次把 自己的署名从报请科技进步奖的名 单中删除。他先后培养了9名火箭 军导弹专家、8名学科带头人,有35 人次获军队科技进步二等奖以上 奖项。

在被确诊为肺癌晚期治疗期间, 他依然放不下手头工作。在医院下 达病危通知后,他说了三个"放心不 下":一是有一些科研资料还没有整 理完成,放心不下;二是有几项科研 课题还没有最后结束,放心不下;三 是所带的博士生毕业论文还没有最 后答辩,放心不下。

文/新华社记者 张汩汩 李兵峰 (据新华社电)

刘义权这一生,做了3件事:扩 充和建设我军档案资源体系,制定形 成军队档案收集工作制度,为中美军 事交流作出积极贡献。

刘义权,四川德阳人,1968年入 伍,原解放军档案馆馆员,被授予"全 国优秀共产党员"等称号,获得解放 军档案馆专业最高奖——"兰台奖" 特等奖,被誉为"军档收集第一人"。

从事档案工作38年,刘义权的 脚步遍及300多个县市,征集和接收 了83万多份我军历史档案,涵盖我 军建设与发展的各个历史时期,涉及 党领导武装斗争和军队建设的方方 面面。其中有毛泽东、周恩来、邓小 平等老一辈革命家手迹,有各个时期 的作战文书、命令,有红十三军、红军 平汉线游击队等红军零散部队的档 案珍品等,大大扩充了我军档案资源 体系。

借助这些档案,查找出近万名我 军失踪和牺牲人员的下落线索。

中美两军档案合作拉开序幕时, 刘义权已经退休。因具有查询我军失 踪和牺牲人员档案的经验,他被返聘为 中美军事档案合作办公室专家成员。

这期间,刘义权被确诊为直肠癌 晚期。得知病情后,他对馆里领导提出 的唯一要求是不要声张,他要把剩下的



档案全部查完。"我是个唯物主义者, 对生死看得很明白。"刘义权说,"如 果我累死了,那也是我自愿的。'

经过两次手术后,刘义权又坚持 工作了8个月,完成5000多份档案 的查阅。查找出的涉美档案信息,对 美方查找朝鲜战争前后失踪人员下 落提供了重要线索,推进了美方战俘 和失踪人员的搜寻工作,为推动中美 两军务实性合作作出了贡献。

2010年1月28日, 刘义权病逝。 社会各界纷纷通过各种途径和不同形 式,表达对他的敬重之情,也永远铭记 这位"军档收集第一人"——"他置身 于浩如烟海的档案库,一条板凳、一张 桌子、一把放大镜、一双白手套,陪伴 了38年。他用献身式的拼搏,坚守平 凡,创造非凡。'

> 文/新华社记者 黎 云 (据新华社电)

社址:北京市西城区白纸坊东街2号 读者服务:13911270606(同微信号) 查号台:58392088 邮编:100054 传真:58392840 零售每份:1.00元 广告许可证:京西工商广登字 20170090号 广告热线:58392178 发行热线:58392172 昨日(北京)开印时间:4:05 印完时间:5:20 印刷: